
防災意識調査及び井戸調査 集計結果 

 

上板町役場 企画防災課 

調査の概要 

実施方法：支部回覧での配布 

実施期間：平成３１年３月１日～平成３１年３月３１日 

対象者数：３，４８３世帯 

 

防災意識調査 

目的：町民皆様の防災に対する考えやニーズを把握し、今後の防災施策に反映させていくことを

目的とする。 

回収：１，３５９世帯（３９．０％） 

 

 

 

 

○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○年齢 

  

男性 692 50.9% 

女性 598 44.0% 

未回答 69 5.1% 

１０代 2 0.1% 

２０代 18 1.3% 

３０代 46 3.4% 

４０代 101 7.4% 

５０代 175 12.9% 

６０代 433 31.9% 

７０代 395 29.1% 

８０歳以上 122 9.0% 

未回答 67 4.9% 

回答者の属性 

男性

50.9%

女性

44.0%

未回答

5.1%

１０代 0.1%
２０代 1.3%

３０代 3.4%

４０代

7.4%

５０代

12.9%

６０代

31.9%

７０代

29.1%

８０歳以上

9.0%

未回答

4.9%



○地区 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

神宅 295 21.7% 

東光 164 12.1% 

松島 511 37.6% 

高志 322 23.7% 

未回答 67 4.9% 

神宅

21.7%

東光

12.1%

松島

37.6%

高志

23.7%

未回答

4.9%

１．災害に関する意識 

Q1．自分や家族が自然災害の被害にあうことを想像したことがありますか。（複数回答可） 

Q2.自然災害に関して参考になると思うのはどのような情報ですか。（複数回答可） 

32 - 2.4%

49 - 3.6%

6 - 0.4%

8 - 0.6%

76 - 5.6%

103 - 7.6%

152 - 11.2%

491 - 36.1%

563 - 41.4%

1227 - 90.3%

その他

想像したことがない

火山噴火

高潮

大雪

津波

土砂崩れ，崖崩れ

吉野川の氾濫

宮川内谷川の氾濫

地震

12 - 0.9%

16 - 1.2%

98 - 7.2%

168 - 12.4%

497 - 36.6%

539 - 39.7%

577 - 42.5%

746 - 54.9%

889 - 65.4%

その他

特にない

災害対策に関する雑誌・書籍

防災に関する講演やシンポジウム

災害にあった人の体験談

過去の災害教訓

災害対策に関する番組

災害報道

国や地方公共団体などが公表するハザードマップや被害想定



  

ある 799 58.8% 

ない 518 38.1% 

未回答 42 3.1% 
ある

58.8%

ない

38.1%

未回答

3.1%

Q3.ここ数年の間に、家族や身近な人と、災害について話し合ったことがありますか。 

Q3a．話し合った内容は何ですか。（複数回答可） 〈Ｑ３で「ある」と答えた方〉 

8 - 1.0%

110 - 13.8%

162 - 20.3%

249 - 31.2%

291 - 36.4%

315 - 39.4%

379 - 47.4%

473 - 59.2%

499 - 62.5%

その他

過去に起きた災害について

地域の災害危険箇所について

心構えについて

家族や親族との連絡手段について

家屋の安全性について

非常用持ち出し袋について

食料・飲料水について

避難の方法，時期，場所について

Q4.もし大災害が起こったら、どのようなことが心配ですか。（複数回答可） 

18 - 1.3%

5 - 0.4%

165 - 12.1%

181 - 13.3%

267 - 19.6%

337 - 24.8%

383 - 28.2%

389 - 28.6%

420 - 30.9%

474 - 34.9%

549 - 40.4%

580 - 42.7%

648 - 47.7%

771 - 56.7%

893 - 65.7%

1063 - 78.2%

その他

分からない

土砂崩れ，崖崩れ

治安の混乱

避難場所にたどり着けないこと

地割れ，液状化現象

ガソリン・灯油など燃料の不足

外出先・勤務先などから帰宅できなくなる

火災の発生やガスなどの危険物の爆発

津波，浸水，堤防の決壊

避難所生活

家族の安否が確認できなくなること

家具・家電などの転倒

食料，水などの確保ができなくなること

電気・水道・ガスの供給停止

自宅の倒壊



 

 

 

  

行っている 404 29.7% 

行っていない 897 66.0% 

未回答 58 4.3% 

Q5.大地震に備えてどのような対策をとっていますか。（複数回答可） 

16 - 1.2%

127 - 9.3%

64 - 4.7%

94 - 6.9%

126 - 9.3%

164 - 12.1%

182 - 13.4%

182 - 13.4%

187 - 13.8%

341 - 25.1%

497 - 36.6%

714 - 52.5%

996 - 73.3%

その他

特になにもしていない

感震ブレーカーを設置している

発電機・電源などを保有している

家族の安否確認の方法などを決めている

風呂の水を常にためおきしている

消火器や水をはったバケツを準備している

防災訓練に積極的に参加している

自家用車の燃料を十分に補給するようにしている

学校や公園など、避難する場所を決めている

食料や水、日用品などを準備している

地震保険に加入している

懐中電灯などを準備している

Q6.家具・家電などの転倒・落下・移動等の防止対策を行っていますか。 

行っている

29.7%

行っていない

66.0%

未回答

4.3%

Ｑ６a.その理由はなぜですか。 〈Ｑ６で「行っていない」と答えた方〉 

32 - 3.6%

60 - 6.7%

7 - 0.8%

54 - 6.0%

62 - 6.9%

69 - 7.7%

83 - 9.3%

132 - 14.7%

145 - 16.2%

543 - 60.5%

その他

特にない

地震は起こらないと思う

家具や壁などに傷をつけるから

地震が起きても危険はないと思う

効果がないと思う

お金がかかるから

面倒だから

自分ではできないと思う

やろうと思うが先延ばしにしてしまっている

２．地震に関する意識 

 



  

知っている 965 71.0% 

知らない 355 26.1% 

未回答 39 2.9% 

すでに耐震診断を実施してお

り、耐震性を有していた 
165 12.1% 

すでに耐震診断を実施してお

り、耐震性が不足していた 
117 8.6% 

耐震診断を実施していないが、

今後実施する予定がある 
159 11.7% 

耐震診断を実施していないが、

今後も実施する予定がない 
564 41.5% 

わからない 284 20.9% 

未回答 70 5.2% 

Q7.あなたのお住まいの建築年を知っていますか。 

知っている

71.0%

知らない

26.1%

未回答

2.9%

Q8.あなたのお住まいの「耐震診断」について、該当するものに１つ○をつけてください。 

すでに耐震診断を実施してお

り、耐震性を有していた

12.1%

すでに耐震診断を実

施しており、耐震性

が不足していた

8.6%

耐震診断を実施

していないが、

今後実施する予

定がある

11.7%

耐震診断を実施していないが、

今後も実施する予定がない

41.5%

わからな

い

20.9%

未回答

5.2%



 

 

 

  

３．防災情報に関する意識 

 
Q9.お住いの地域の災害の危険性や災害対策について、普段から充実してほしいと思う情報は 

何ですか。（複数回答可） 

21 - 1.5%

82 - 6.0%

162 - 11.9%

280 - 20.6%

311 - 22.9%

426 - 31.3%

450 - 33.1%

569 - 41.9%

674 - 49.6%

その他

特にない

災害情報に関する標識類の意味や内容

雨量や震度などの気象情報の意味や内容

学校や医療機関などの公共施設の耐震性

過去に災害が発生した場所を示す地図

避難勧告や避難指示など災害情報の意味や周知方法

災害危険箇所を示した地図（ハザードマップ等）

災害時の避難場所・避難経路

Q10.実際に災害が起こったときに、充実してほしい情報はなんですか。（複数回答可） 

8 - 0.6%

14 - 1.0%

209 - 15.4%

489 - 36.0%

569 - 41.9%

600 - 44.2%

602 - 44.3%

609 - 44.8%

613 - 45.1%

655 - 48.2%

659 - 48.5%

664 - 48.9%

877 - 64.5%

その他

特にない

職場や学校の被害状況

ガソリンなど燃料を給油できる場所

家族や知人の安否

道路や交通機関の通行止め・渋滞・運行状況

自治体による避難勧告や避難指示など

けが人や救急患者の受入病院

地域の危険箇所

震度・雨量・特別警戒などの情報

ライフラインの復旧見通し

避難所や避難場所の情報

食料や救援物資が受け取れる場所の情報

Q11.防災に関する知識や情報を入手するため、今後積極的に活用したいものはどれですか。
（複数回答可） 

13 - 1.0%
17 - 1.3%
40 - 2.9%
43 - 3.2%
57 - 4.2%
74 - 5.4%

164 - 12.1%
170 - 12.5%
180 - 13.2%

251 - 18.5%
452 - 33.3%
500 - 36.8%

763 - 56.1%
778 - 57.2%

1038 - 76.4%

その他

特にない

雑誌・書籍

勤務先

展示会・講演会・セミナー・シンポジウムなど

防災ボランティア

国や地方公共団体などのパンフレット

家族・知人

地域の会合

防災訓練・研修

新聞

インターネット

ラジオ

防災無線

テレビ



 

 

  

参加したことがある 562 41.4% 

訓練が行われていること

は知っていたが、参加した

ことはない 

592 43.6% 

訓練が行われていること

を知らなかった 
141 10.4% 

未回答 64 4.7% 

４．防災訓練等に関する意識 

 

Q12.３年以内に訓練や研修に参加したことがありますか。１つだけお選びください。 

参加したこ

とがある

41.4%

訓練が行われているこ

とは知っていたが、参

加したことはない

43.6%

訓練が行われているこ

とを知らなかった

10.4%

未回答

4.7%

Q12a.防災訓練や防災研修に参加してどのようなことを感じましたか。（複数回答可） 
 〈Ｑ１２で（ア）と答えた方〉 

17 - 3.0%

18 - 3.2%

19 - 3.4%

68 - 12.1%

203 - 36.1%

283 - 50.4%

287 - 51.1%

359 - 63.9%

その他

特に感想はない

内容があまり理解できなかった

企業や団体と連携をとっていくべきだと思った

また参加したいと思った

継続して行うべきだと思った

災害時に使える知識・スキルを学べた

災害時の地域自主防災の大切さが分かった

Q12ｂ.訓練や研修に参加したことがないのはなぜですか。（複数回答可）  
〈Ｑ１２で（イ）と答えた方〉 

 

26 - 4.4%

147 - 24.8%

3 - 0.5%

23 - 3.9%

58 - 9.8%

58 - 9.8%

71 - 12.0%

315 - 53.2%

その他

特に理由はない

自分は災害にあわないと思う

知り合いが参加していなかった

関心・興味がなかった

会場に行くのが大変だった

日時・場所がわからなかった

仕事などにより時間がなかった



 

 

 

 

 

 

  

結成がされており、定期的な防災

活動も行っている 
195 14.3% 

結成はされているが、特に活動は

行っていない 
298 21.9% 

結成がされていない 262 19.3% 

分からない 513 37.7% 

未回答 91 6.7% 

「自助」（自分の身は自分で守る

こと）に重点をおくべき 
459 33.8% 

「共助」（地域や近隣同士で助け

あうこと）に重点をおくべき 
329 24.2% 

「公助」（国や町、自衛隊などによ

る公的な支援）に重点をおくべき 
38 2.8% 

「自助」「共助」「公助」のバラン

スをとるべき 
449 33.0% 

未回答 84 6.2% 

５．自主防災に関する意識 

 
Q13.災害発生後の対応として、あなたの考えに最も近いものを１つお選びください。 

「自助」（自分の身

は自分で守ること）

に重点をおくべき

33.8%

「共助」（地域や近隣

同士で助けあうこと）

に重点をおくべき

24.2%

「公助」（国や町、自衛

隊などによる公的な支

援）に重点をおくべき

2.8%

「自助」「共助」「公助」

のバランスをとるべき

33.0%

未回答

6.2%

Q14.あなたの住む地域（支部）で、自主防災組織は結成されていますか。 

結成がされており、

定期的な防災活動も

行っている

14.3%

結成はされている

が、特に活動は

行っていない

21.9%

結成がされていない

19.3%

分からない

37.7%

未回答

6.7%



井戸調査 

目的：災害時における水問題を解消するため、町内の井戸を活用した施策に反映させることを目

的とする。 

回収：８４世帯（５８．７％） 

 

井戸の数 ６４５ 

使用状況 

※重複回答有 

飲用に使用※ １２１ 

飲用以外に使用※ ２８０ 

事業に使用※ ６３ 

使用していない ２２０ 

不明 ２９ 

水質検査 定期的に実施 ９２ 

実施していない ４８２ 

不明 ７１ 

形状 掘り抜き式 ３３２ 

打ち込み式 ２１７ 

不明 ９６ 

動力 電動式 ４０８ 

手動式 ５８ 

不明 １７９ 


